

Президент РСФСР
Б.Н.Ельцин

Встреча с руководящим составом
Вооруженных Сил
г.Москва, Дом Советов

11 декабря 1991 года

ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ

1. Информация о итогах поездки в Беларусь и заседании Госсовета 9 декабря с.г.

2. Военные вопросы.

На всех встречах остро стоял вопрос о коренной реорганизации всей нашей военной системы.

Мы пришли к общему мнению о принципах военной организации нашего содружества.

Подтвердили нашу приверженность целям и принципам Устава ООН, Хельсинского Заключительного акта и документов совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Нами гарантировано выполнение всех международных обязательств, вытекающих для нас из договоров и соглашений бывшего Союза ССР.

Даны также гарантии обеспечения единого контроля за ядерным оружием и его нераспространения.

В Соглашении (ст.6) определены общие принципы нашей военной политики.

Сущность их в следующем.

- Первое - Сокращение вооружения и военных расходов.
По ядерному оружию - стремление к их полной ликвидации.

N 02670

В дальнейшем мы будем стремиться к всеобщему и полному разоружению под строгим международным контролем.

Второе - Будет сохранено под объединенным командованием общее военно-стратегическое пространство, включая единый контроль над ядерным оружием.

Третье - Договорились также гарантировать необходимые условия размещения, функционирования, материального обеспечения стратегических вооруженных сил.

Четвертое - Мы обязались проводить согласованную политику по вопросам социальной защиты и пенсионного обеспечения военнослужащих и их семей.

Таким образом в Заявлении и Соглашении закреплена концепция объединенного командования, общего военно-стратегического пространства и контроля над ядерным оружием и стратегическими Вооруженными Силами.

На основе указанных принципов нам предстоит определить качественно новую систему обороны и организационную структуру Вооруженных Сил соответственно новой государственности.

Вооруженные Силы должны иметь двухуровневую структуру.

Первый уровень - стратегические силы под объединенным командованием. В их состав войдут стратегические ядерные силы, стратегические ВВС, ВМС, системы ПВО и ПРО, мобильные силы (ВДВ и морская пехота).

Второй уровень - Вооруженные Силы государств Содружества.

Какой видится нам Российская военная организация?

По нашему мнению, в ее состав должны войти войска военных округов, флоты, ВВС, ПВО, военно-учебные заведения, гражданская оборона, военкоматы, ДОСААФ, казачество и другие территориальные структуры.

Для руководства оборонным строительством и управления войсками (силами) в России будет создано Министерство обороны с Главным штабом, который в своем составе должен иметь структуры военной разведки и контрразведки и оперативные органы, а также систему тылового обеспечения Вооруженных Сил.

Особо острый вопрос - финансирование Вооруженных Сил.

В ближайшие месяцы финансирование всех Вооруженных Сил бывшего Союза берет на себя Россия.

Но военные расходы надо резко сократить прежде всего за счет ограничения до минимума закупок вооружения и техники (в 3-4 раза).

Мы должны начать значительное сокращение Вооруженных Сил с расчетом в предстоящем году уменьшить их общую численность не менее как на одну треть.

3. Вопросы военной реформы.

Следует отметить, что военная реформа недопустимо затянулась. Нам необходимо в кратчайшие сроки разработать военную доктрину, соответствующую новой государственности и международным реалиям.

Надо также ускорить принятие законов об обороне и воинской службе, без которых невозможно реформировать армию.

Следует безотлагательно определить новую структуру объединенных стратегических сил, объединенного командования и структуру Вооруженных Сил России.

Надо четко планировать сокращение вооружения и все связанные с ним мероприятия.

Полной перестройке подлежит система материально-технического обеспечения армии. Нам надо вместо жестко централизованной союзной системы обеспечения, создать силами республик территориальную. Это теснее сомкнет Вооруженные Силы с народным хозяйством.

4. Материальное и социальное обеспечение военнослужащих.

Скажем, прямо: военнослужащие, особенно офицеры, прапорщики и мичманы в бедственном положении: квартир нет, перспективы службы не ясны, семьи не устроены.

Нельзя дальше терпеть военную бесхозность и расточительство. Ведь и в этом году Министерство обороны Союза истратило 124 миллиарда рублей, оставив военнослужащих в нищенском положении.

Мы сделали выводы: заботу о воинах на своей территории Россия возмет на себя. Думаю, мы найдем ресурсы, чтобы накормить, одеть российских воинов и обеспечить нормальные условия для боевой и оперативной подготовки войск. Прапорщиков и мичманов будем обеспечивать денежным содержанием с учетом инфляции. Примем меры по обеспечению жильем. При этом, не ожидая никаких распоряжений надо развернуть строительство жилья силами войск. Пока в армии более трех миллионов человек, основные усилия следует направить на строительство жилья.

Уже принято решение, издан Указ о повышении денежного довольствия военнослужащих, окладов и тарифных ставок работникам предприятий и организаций Министерства обороны. С 1 января денежное содержание увеличивается на 90 процентов.

Особенно нас беспокоит тот контингент офицеров, которые будут увольняться. Мы позаботимся о том, чтобы создать необходимые условия для выбора офицеру своего дела и устройства семьи в условиях гражданской жизни.

Офицерам будет предоставлена возможность в первоочередном порядке получить землю, кредит для создания фермерского хозяйства.

Для офицеров которые пожелают получить новую профессию, применительно к условиям рыночной экономики, организуется их переподготовка. В Москве уже действует Всероссийский центр переподготовки офицеров, увольняемых в запас. Филиалы этого центра будут организованы во многих регионах России.

Мы определим гарантированный порядок обеспечения жильем увольняемых офицеров, прапорщиков и мичманов. По этим вопросам готовится решение Правительства РСФСР. Для оказания реальной материальной помощи уволенным офицерам, прапорщикам и мичманам создан Фонд социальных гарантий военнослужащих.

В настоящее время разрабатывается ряд законов по социальной защите военнослужащих и рассматривается вопрос о создании специального банка страхования военнослужащих и членов их семей.

Но самое важное - надо коренным образом изменить отношение военного руководства к личному составу. Забота о людях всегда была хорошей традицией российской армии. Эту традицию надо возродить и приумножить.

5. Как нам представляется практически организовать проведение мероприятий по военной реформе.

Нам предстоит проделать очень напряженную работу в переходный период организации, а точнее превращения нашей унитарной военной организации в военную организацию Содружества. Безотлагательно необходимо будет сформировать компетентную комиссию, разработать концепцию реформы и спланировать мероприятия по ее реализации. В комиссию должны войти представители союзного МО, Генштаба и независимых республик. Российскую группу мы сформируем в ближайшее время. Руководство союзными ВС на весь переходный период необходимо

сохранить за нынешним союзным МО. В этот же период мы должны будем создать российское МО. Завершить воинскую реформу нам следует в самые кратчайшие сроки.

2 ом 101291
1299

СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ТЕЗИСАМ

Вместе с тем Вы должны учитывать, что с сегодняшнего дня все войска ВС бывшего Союза, дислоцирующиеся на территории РСФСР, переходят под Российскую юрисдикцию наравне с союзной.

Обеспечение войск (сил) в период оргмероприятий будут осуществлять по-прежнему службы Министерства обороны.

Боевой и оперативной подготовкой Вам надлежит заниматься по имеющимся планам.

Действия войск (сил) по планам боевой готовности - только по моему личному распоряжению.

01.FEB1995* 02070

010

02670